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Protokoll der Generalversammlung vom 9. März 2010 

Anwesende
Vorstand 
Amanda Sager-Lenherr, Präsidentin


    Vreni Gut Reuleaux


Agnes Reutimann, Kassierin


    Marianne Wyler-Bachofer (Protokoll)
Vorbereitungsgruppe 
Yvonne Migliaretti, Denise Hunkeler
Einzelmitglied
Beatrice Menzi

Organisationen               Aargauischer Katholischer Frauenbund (Marianne Wyler)

Aargauische Evangelische Frauenhilfe (Liselotte Fueter)
Entschuldigt

Vorstand 
Claudia Hauser, Helena Taiana Santiago

Begleitgruppe          Susanne Andrea Birke, Regula Strobel, Irmelin Kradolfer,  Regula Binder, Carmen Moeri

Organisationen
Frauenstelle der Kath. Landeskirche, Fachstelle Gender der Reformierten Landeskirche, Fachstelle Familie und Gleichstellung des Kantons Aargau
Einzelmitglieder
Renate Kaufmann, Verena Meyer, Sybille Bader, Jacqueline Keller, Patricia Schreiber-Rebmann, Irmeline Gehrig, Margrit John-Bussinger, Regina Gretener, Doris Stump, Elisabeth Utz, Lis Frey

Traktanden
1. Begrüssung 


2. Wahl der Stimmenzählerin


3. Protokoll der GV vom 19.3.2009


4. Jahresbericht 2009


5. Jahresrechnung 2009 und Revisorinnenbericht


6. Budget 2010


7. Verabschiedung und Wahlen


8. Beitritt zu Alliance F


9. Verschiedenes
1. Begrüssung

Amanda Sager-Lenherr begrüsst die Anwesenden zur Versammlung und heisst

alle herzlich willkommen.

2. Wahl der Stimmenzählerin

Da nur wenige Mitglieder anwesend sind, wird auf die Wahl einer Stimmenzählerin  verzichtet. 

3. Protokoll der GV vom 19.3.2009
Das Protokoll der letzten GV wurde auf dem Web publiziert. Es sind keine Meldungen eingegangen. Es wird genehmigt und der Verfasserin Vreni Gut herzlich verdankt. 

4. Jahresbericht 2009

Amanda Sager-Lenherr verliest den Jahresbericht. Dem Verein beigetreten sind 28 neue Einzelmitglieder, es sind keine Austritte zu verzeichnen. Neuer Stand der Mitglieder: 168 Einzelmitglieder, das Vorbereitungsteam von 14 Frauen und 11 Frauenorganisationen. 

Höhepunkt des Vereinslebens bildete die Tagung mit dem Titel „Ganze Arbeit!“. Die rund 215 anwesenden Frauen wurden von Susanne Hochuli der neuen Regierungsrätin begrüsst. Die Referentinnen, die Historikerin Heidi Witzig, die Unternehmerin Eva Jaisli und die Ethikerin Ina Prätorius, behandelten das Thema aus drei verschiedenen Blickwinkeln. An der Tagung nahmen etwas weniger Frauen teil, dies führte zu einem kleinen Defizit. 

Die Vorbereitungsgruppe arbeitet seit Sommer 2009 an der Vorbereitung der 17. Tagung mit dem Titel: Mein Köper – mein Leben.

Frauen der Vorbereitungsgruppe und des Vorstandes nahmen an verschiedenen Frauen-vernetzungsanlässen teil.

Der Vorstand hat seine Arbeit an einer Sitzung erledigt.

Die Website wird neu von Denise Hunkeler betreut.

Die Adressdatenbank umfasst nun rund 1100 Adressen.
Den Newsletter erhalten ca. 900 Frauen. 

5. Jahresrechnung 2009 und Revisorinnenbericht

Über die Jahresrechnung orientieren die Präsidentin Amanda Sager und die Kassierin Agnes Reutimann. Bei Einnahmen von Fr. 45'522.45 und Ausgaben von Fr. 46'120.40 weist diese einen Verlust von Fr. 597.95 auf, was per 25.02.2010 zu einer Bilanzsumme von 
Fr. 24'942.30 führte. 

Die Rechnung wurde von der Revisorin Hanna Sager alleine geprüft, weil die zweite Revisorin Liselotte Fueter einen Unfall erlitten hatte und zur Zeit der Rechnungsprüfung nicht mobil war. Liselotte Fueter verliesst den Bericht von Hanna Sager und beantragt die Rechnung, welche von Agnes Reutimann vorbildlich geführt wurde, zu genehmigen und dem Vorstand Décharge zu erteilen. Dem Antrag wird ohne Gegenstimmen zugestimmt. 

6. Budget 2010

Das Budget orientiert sich an der Rechnung des letzten Jahres und rechnet mit Einnahmen von Fr. 42‘750.00 und Ausgaben von Fr. 49'950.00. Bei der Tagung 2010 wird mit einem Defizit von rund Fr. 7'200.00 gerechnet, das sich vermutlich durch Sponsorengelder vermindern wird. Das Budget wird einstimmig genehmigt. 

7. Wahlen

Claudia Hauser verlässt den Vorstand und das Team aus beruflichen Gründen. Ihre wertvolle Arbeit wird ihr an der Auswertungssitzung nach der Tagung  verdankt. 

Der Vorstand und die Revisorinnen Hanna Sager und Liselotte Fueter werden in ihrem Amt bestätigt und für ein weiteres Jahr gewählt. 
8. Beitritt zu Alliance F

Der Vorstand ist der Meinung, dass es wichtig ist, sich mit anderen Frauenorganisationen zu vernetzen. Aus diesem Grund stellt er den Antrag der Alliance F, dem Bund Schweizerischer Frauenorganisationen, beizutreten. Die Mitgliedschaft, welche 180 Franken kostet, wird von der Versammlung begrüsst und genehmigt.

9. Verschiedenes

Liselotte Fueter macht einen Aufruf an der Frauendemo vom 13. März in Bern teilzunehmen und berichtet von den Vorbereitungen zur Saffa 2020 – der weibliche Blick in die Zukunft.

Die Präsidentin dankt allen Anwesenden für ihre Anwesenheit und die wertvolle Mitarbeit und verteilt die vier, von Marianne Wyler organisierten, Blumengestecke.

Für das Protokoll: 

Buchs, 1. März 2011

Marianne Wyler-Bachofer
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